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RÉSUMÉ

Les responsables politiques ainsi que plusieurs 
autres catégories de personnes sont tenus de rendre 
publics leurs mandats, fonctions et professions et 
de déposer une déclaration de patrimoine. Cette 
obligation ne s’applique toutefois pas aux magistrats. 

Afin de restaurer la confiance du citoyen dans la 
magistrature, nous entendons étendre cette obliga-
tion aux magistrats également. 

SAMENVATTING

Politici en enkele andere categorieën van personen 
zijn verplicht om hun mandaten, ambten en beroepen 
bekend te maken en om een vermogensaangifte te 
doen. Voor magistraten geldt deze verplichting niet.

Om het vertrouwen van de burger in de magistra-
tuur te herstellen, wil het voorstel ook de magistraten 
hiertoe verplichten.
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TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

Dit wetsvoorstel neemt, met een aantal aanpassin-
gen, de tekst over van wetsvoorstel DOC 53 1122/001.

In artikel 293 van het Gerechtelijk Wetboek zijn de 
ambten van de rechterlijke orde onverenigbaar verklaard 
met de uitoefening van een bij verkiezing verleend open-
baar ambt en met enige bezoldigde openbare functie 
of openbaar ambt van politieke of administratieve aard. 

Toch kunnen magistraten naast hun rechterlijk 
ambt ook andere ambten of mandaten uitoefenen. In 
een aantal gevallen, vermeld in artikel 294  van het 
Gerechtelijk Wetboek, kan de Koning, op voordracht van 
de minister van Justitie, afwijken van de regels bedoeld 
in artikel 293.

In een antwoord op een parlementaire vraag van 
toemalig kamerlid Bert Schoofs over de cumulatie 
van het ambt van magistraat met de uitoefening van 
een bezoldigd mandaat1 verklaarde de minister dat de 
gegevens met betrekking tot de cumulatie van ambten 
worden bijgehouden door zijn administratie. De benoe-
mingen of aanstellingen van magistraten in commissies 
of raden zouden meestal bekendgemaakt worden door 
de bevoegde administraties en aangezien de machti-
gingen tot het uitoefenen van die functies niet relevant 
zijn voor de burger, worden ze niet bekendgemaakt in 
het Belgisch Staatsblad, aldus de minister van Justitie.

Er geldt voor rechters dus geen wettelijke verplich-
ting tot bekendmaking van hun mandaten en ambten. 
Nochtans maken rechters ook deel uit van de trias 
politica, net zoals politieke ambtdragers. Deze laatst 
genoemden moeten, in tegenstelling tot magistraten, wel 
hun mandaten bekendmaken waarna de lijst openbaar 
wordt gemaakt door bekendmaking in het Belgisch 
Staatsblad.

De invoering van een verplichte bekendmaking door 
magistraten van al hun mandaten en ambten onder-
steunt het openbaarheids- en onpartijdigheidsbegin-
sel en versterkt het vertrouwen van de burger in de 
magistratuur.

Filip DEWINTER (VB)
Barbara PAS (VB)
Jan PENRIS (VB)

1 Vr. en Antw. Kamer CRIV 52  COM 647, 1  oktober  2009, 41 
(Vr. nr. 14 593 B. SCHOOFS).

DÉVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

La présente proposition de loi reprend, en l’adaptant, 
le texte de la proposition de loi DOC 53 1122/001.

L’article 293  du Code judiciaire dispose que les 
fonctions de l’ordre judiciaire sont incompatibles avec 
l’exercice d’un mandat public conféré par élection et 
avec toute fonction ou charge publique rémunérée, 
d’ordre politique ou administratif.

Les magistrats peuvent néanmoins exercer d’autres 
fonctions parallèlement à leur fonction judiciaire. Dans 
un certain nombre de cas énoncés à l’article 294 du 
Code judiciaire, le Roi peut déroger à la règle énoncée à 
l’article 293, sur la proposition du ministre de la Justice.

En réponse à une question parlementaire de 
M. Bert Schoofs sur le cumul de la fonction de magistrat 
avec l’exercice d’un mandat rémunéré1, le ministre a dé-
claré que les données relatives au cumul des fonctions 
étaient tenues par son administration. Les nominations 
ou désignations de magistrats dans les commissions ou 
les conseils seraient généralement rendues publiques 
par les administrations compétentes. Le ministre ajoute 
que les autorisations d’exercer lesdites fonctions n’étant 
pas pertinentes pour le citoyen, elles ne font pas l’objet 
d’une publication au Moniteur belge. 

Il n’existe donc pas d’obligation légale dans le chef 
des juges de rendre publics leurs mandats et fonctions. 
Les juges font néanmoins partie de la trias politica, à 
l’instar des mandataires politiques, lesquels doivent, 
contrairement aux magistrats, rendre publics leurs 
mandats, ensuite de quoi la liste de ceux-ci est publiée 
au Moniteur belge. 

L’instauration d’une obligation imposée aux magis-
trats de publier l’ensemble de leurs mandats et fonc-
tions soutient le principe de publicité et d’impartia-
lité et renforce la confiance du citoyen à l’égard de la 
magistrature. 

1 Q. et R. Chambre CRIV 52  COM 647, 1er  octobre  2009, 41 
(Q. n° 14 593 de B. SCHOOFS).
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WETSVOORSTEL

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2

In artikel 1 van de wet van 2 mei 1995 betreffende 
de verplichting om een lijst van mandaten, ambten en 
beroepen, alsmede een vermogensaangifte in te dienen, 
wordt het punt 6°, gewijzigd bij de wet van 26 juni 2004 
en opgeheven bij de wet van 3 juni 2007, hersteld in de 
volgende lezing:

“6° de personen die ambten van de rechterlijke orde 
uitoefenen.”

30 september 2014

Filip DEWINTER (VB)
Barbara PAS (VB)
Jan PENRIS (VB)

PROPOSITION DE LOI

Article 1er 

La présente loi règle une matière visée à l’article 
74 de la Constitution.

Art. 2

Dans l’article 1er de la loi du 2 mai 1995 relative à 
l’obligation de déposer une liste de mandats, fonctions 
et professions et une déclaration de patrimoine, le point 
6°, modifié par la loi du 26 juin 2004 et abrogé par la loi 
du 3 juin 2007, est rétablie dans la rédaction suivante:

“6° personnes exerçant des fonctions de l ’ordre 
judiciaire.”

30 septembre 2014
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